

Gazeta Satelor

Gazeta Partidului Țărănesc

ABONAMENTUL: Pe un an 50 Lei; pe jum. an 26 Lei; pe trei luni 14 Lei; pe o lună 5 Lei. :-: Pentru America 3 dolari pe un an. :-:

APARE IN FIECARE DUMINECĂ, SUB INGRIJIREA UNUI COMITET.

Editor și redactor responsabil: Dr. VICTOR HOTĂRAN. :-: REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: :-: Arad, Bulevardul Carol Numărul 37. :-:

De ce n'am fost la Alba-Iulia?

Manifestul Partidului țărănesc.

Cetățeni!

Partidul țărănesc, hotărând să nu ia parte la serbările încoronării, cărora li-s'a dat un caracter de manifestare de partid, rămâne credincios liniei de purtare, pe care și-a tras-o și își îndeplinește o împovășoasă (mare) datorie față de națiune și față de Coroană.

Această atitudine (ținută) este în adevăr, o urmare dureroasă dar necesară (de lipsă), a situațiunii ce a fost creată poporului nostru, și în special țărănimii și muncitorimii orașenești, din Regat și din provinciile unite, prin nefastul sistem de guvernare al ultimilor ani.

— Ne simțim dar datorii a lămurii opinia publică, spunând lucrurile deadreptul și fără rezerve, asupra motivelor (cauzelor), cari ne-au împus o hotărâre atât de gravă.

Barierile, cari de veacuri îndelungate țineau încătușate grupări naționale, sau le sfășiau în bucăți reslățite între mai multe State, au căzut, în urma prăbușirii vechii structuri politice din Centrul și răsăritul Europei, aduse de războiul mondial. S'a dat astfel puțința popoarelor de a-și afirma neîmpedecat ființa lor națională.

Când a sunat ceasul de desrobire, după o istorie milenară de lupte și suferinți, a putut și națiunea românească, invocând dreptul de liberă auto-determinare națională, să-și manifeste voința de a trăi ca un singur neam, într'un singur Stat.

Basarabia cea dintâi, și-a spus cuvântul prin declarația de unire a Sfatului țării din Chișineu în clipele cele mai grele ale istoriei noastre naționale. Au venit apoi pe rând și fără să aștepte hotărârea areopagului Marilor puteri, Adunările naționale din Cernăuți și Alba-Iulia, pentru Bucovina și pentru Ardealul cu Banatul și părțile Ungurene.

Toate aceste provincii băștinăse românești, dărâmuând în numele suveranității naționale, îngrădirile seculare, au dat expresiune (dovadă), în fața lumii întregi voinții lor de unire, prin apelul pe care l'au înaintat Regelui Românilor, ca simbol al unității naționale.

În acelaș timp, țărănimia din vechiul Regat, prin jertfele ei grele și cu credința ferbinte în ajutorul Regelui ei, a topit lanțurile ruginite ale străvechilor nedreptăți și s'a ridicat din abis ca un popor liber și dornic de viață cetățenească demnă și fericită.

Prin toate aceste acte solemne, în mijlocul ruinelor, deasupra tuturor legiurilor prăfuite, ca și împotriva lozincilor consacrate ale vechii ordine internaționale, s'au înălțat față în față, ca singure forte vii și singure realități istorice mântuite din vârtejul războiului mondial: Neamul unit și Coroana.

În aceste condițiuni, în virtutea aceluiaș principiu de suveranitate națională.



I. Mihalache, fost ministru.

cărnuia își datorește unirea. Națiunea în conlucrare strânsă cu Coroana, urma să dea și sancțiunea juridică a Statului unitar și să zidească din temelie edificiul politic al Regatului român, potrivit cu idealul ei de libertate și dreptate.

Din nenorocire, toate forțele întuncate, cari atât de lungă vreme au fost în robie poporul românesc, împiedecându-i



P. Bujor, fruntaș țărănist

propășirea și prosperitatea, au încercat să ridice un zid între Coroană și Națiune, spre a zădărnici această colaborare atotmântuitoare și spre a înlănțui Tronul în slujba intereselor vechilor clii de exploatare politică și economică a Statului.

În loc ca națiunea să fie chemată să-și spuie liber cuvântul și să dea țării așezământul ei constituțional, în unire cu Re-

gele ei, în care și-a pus cu atâta spontaneitate (hotărâre) și acuită toată nădejdea, a fost adus la cârmă un guvern de militari care avea menirea să pună la cale reînvierea vechiului sistem de rotațiune între asociațiunile privilegiate, cari și-au arogat titlul de „partide istorice”.

Această încercare nereușită deplin, priuut Parlament al României unite a fost gonit împereună cu guvernul format din sânul său — singurul guvern parlamentar al Țării, — urmându-i un șir de guverne improvizate și lipsite de legalitate, chemate în disprețul tuturor normelor unui adevărat regim constituțional și parlamentar.

Aceste guverne au transformat în dogmă de guvernământ violențarea (vătămarea) sistematică a corpului electoral și de ani de zile în țara sub o stăpânire de teroare și arbitrar.

Disprețul legilor, guvernarea prin decrete și ordonanțe ministeriale în afară de orice control real din partea reprezentativității naționale, degradarea armatei și magistraturii la rolul de unelte electorale, risipa scandaluoasă a acutului public, haosul administrativ agrarat de slingerea tuturor focarelor de viață cetățenească prin cternizarea comisiunilor interimare, cenzura și starea de asediu vădite sau deghizate (ascușe), curți marțiale și excepțiuni fără judecată, au creiat din România întregită un infern (iad), în care orice mișcare liberă este înăbușită și energia națională paralizată (stânjenită).

În provinciile emancipate (liberate), — transformate în satrapii sau administrate de „comandamente militare” — ca și cum n'am avea în fața noastră vechi provincii românești, cari s'au unit de bunăvoie, în numele dreptului de liberă auto-determinare, ci niște teritorii streine cucerite și subjugate prin forța (puterea) armelor, — opera de consolidare (întărire) națională și de unire sufletească e grav primejduită.

Acest sistem de guvernare dus sub ministerul actual până la exasperare (desnădejde), ne amenință, — dacă nu i-se va pune de urgență stavilă — cu o catastrofă de Stat și de neam.

În această credință partidele de opoziție n'au putut recunoaște Parlamentul născut din fraudă și violență și i-au tăgăduit dreptul de a impune Țării o constituție, vădit menită numai să consolideze (întărească) și să veșnicească regimul de silnicie și nelegiuirile.

În această atmosferă, încărcată de nori de furtună, ce altă semnificare (tălmăcire) pot avea serbările încoronării pre-

zidate de un guvern, care simbolizează prin sine însuși toate păcatele acestui regim, decât ca o îndrăzneată încercare de a-și vădi atotputernicia, spre a da sancțiune definitivă, cu ajutorul surrogatului de „Constituantă” năzuințelor sale de cotorpire a Statului prin arbitrar și exploatare în numele „partidelor istorice”?

Partidul țărănesc, — ca expresiune a conștiinței politice a maselor națiunii — nu poate lua loc în alaiul dela Alba-Iulia al partidului liberal, fără a se face vinovat de complicitate (tovărășie) cu un regim care amenință cu distrugerea (nimicirea) tuturor dobândirilor vieții noastre publice și naționale.

În același timp, ca partid de credință către Dinastia națională, care în Monarhia constituțională vede chezașia unei guvernări parlamentare și democratice, el nu-și poate da adeziunea (aprobarea) la aservirea (supunerea) Coroanei scopurilor de partid.

Partidul țărănesc crede că prin această procedură își îndeplinește cu atât mai mult datoria către Tară și Tron, cu cât în această atitudine el se găsește alături de Partidul național.

Impins de aceleași considerațiuni (cauze), Partidul național din Ardeal — ale cărui sentimente de adânc devotament pentru Dinastie, ca și marile lui servicii aduse cauzei naționale, nimeni nu este în drept să le pună la îndoială — a hotărât să stea departe de serbările dela Alba-Iulia, așezate chiar în inima Ardealului.

Atitudinea noastră comună cu a fraților ardeleni înlătură o interpretare greșită, care s'ar fi putut da, în țară și străinătate, gestului reprezentanților adecărați ai Ardealului, dacă ei singuri ar fi lipsit dela fastul încoronării.

Partidul țărănesc crede, că pe această cale scriește Tară și însuși Coroana, dându-le chiar prin atitudinea lui demnă (crednică), cu și prin lupta lui dărză, zălogul de apropiată lor emancipare de sub jugul coteriilor politice, încechite în păcate, și al umirii lor străuse în conlucrarea umăr la umăr pentru consolidarea și înălțarea națională.

Pătruns de această nestrămutată credință, Partidul țărănesc, acum ca și întotdeauna, are nădejdea de a găsi sprijin moral și îmbărbătare din partea opiniei publice cinstită și a întregii democrații românești.

Comitetul executiv central al
Partidului țărănesc.

Cum nefericesc trenurile!

— În cursul săptămânei am primit știri despre mai multe nefericiri întâmplare pe căile ferate. Astfel, în gara Chitighaza, expresul orientat s'a ciocnit Duminică cu un tren de marfă; câteva vagoane dela trenul de marfă au fost sfărâmate; iertie omenesti nu sunt. La Adjud (v. regat) trenul accelerat Cernăuți-București s'a ciocnit cu un alt tren; sunt vre-o 6 morți și mulți răniți. La Craiova, Elena Mach dînj Arad voind să urce în tren spre București, a căzut între roate cari i-au retezat amândouă picioarele. În agonie a fost dusă la spital. În apropiere de Constanta, la 2 km. de gara Dorobantu, acceleratul de București s'a ciocnit cu un personal așa de puternic încât întreg trenul personal a fost sfărâmat. Până acum se vestește că sunt vre-o 10 morți și peste 60 răniți. Toți călătorii din vagonul de dormit sunt morți.

Incoronarea Domnitorilor noștri.

Ceremonia încoronării.

— Dela trimisul nostru special. —

Alba-Iulia tremos împodobită cu flori și mari drapele tricolore își așteaptă Domnitorii. Mergeam pe același drum bătătorit de ostașii lui Mihai-Viteazul și mă uit îndărătul meu, pe dealurile din vecinătate, pe marginile drumului istoric, se văd grupuri de țărani din ținuturile cucerite de marele voevod: Șimbăr, Sibiu, Brașov, Făgăraș, etc.

Serviciul de bunăruindajă e bine organizat. Numeroasele trenuri speciale au adus pe invitați.

La ceasurile 9 și jum. trenul regal a sosit în gară. Muzica întonează imnul regal. Primarul orașului d. A. Sava, a întins pe-o tavă de argint tradiționala pâine și sare Domnitorilor. După vorbirea primarului cortegiul regal a pornit la catedrală. La catedrală muzicile militare au intonat imnul regal și mulțimea a aclamat pe Domnitori.

Slujba dumnezeiască a fost săvârșită de P. Sa mitropolitul Balan. P. S. Sa mitropolitul primat a cetit rugăciunea pentru fericeirea tronului și a țării, și a sfintit coroanele regale; mitropolitul Pimen al Moldovei a cetit o rugăciune ocazională, iar arhiepiscopii și diaconii au cetit ectenjile. Corul societății „Carmen” din București a cântat „Vrednic este!”

CEREMONIA INCORONĂRII.

După săvârșirea slujbei dumnezeiești, Familia regală și persoanele aflătoare în Catedrală au ieșit în pridvor apoi de aci sub baldachin și în tribune. La dreapta baldachinului au luat loc delegații țărilor străine: Franța, Italia, Spania, Anglia, Japonia, Germania, Austria, Belgia, Bulgaria, Danemarca, Statele-Unite, Finlanda, Grecia, Letonia, Norvegia, Olanda, Polonia, Portugalia, Suedia, Elveția, Jugoslavia, Cehoslovacia. În tribune se aflau prelații bisericești și toți ceilalți invitați. Delegațiile sătenilor au luat loc în apropierea baldachinului.

Drapelele tuturor regimentelor erau rînduite în fața baldachinului regal și trupele erau înșirate pe amândouă părțile pietei.

Cerul era acoperit de nori și o ploaie mărunță cernea...

Erau ceasurile 10 și 40 m. când M. Sa Regele și-a pus coroana pe cap. În acest moment toate muzicile militare au intonat imnul regal; clopotele tuturor bisericilor au început să sune prelung, bateriile (tunurile) din regimentul 36 de obuziere au tras salve.

Momentul cel mai mișcător a fost acela al încoronării M. Sale reginei. Domnițoarea sta în picioare, impunătoare, frumoasă vădit mișcătoasă, când regatul ei sot a luat în mâni coroana reginei, Domnițoarea a înghenunchiat în fața Lui. Atunci regele i-a așezat coroana pe cap.

În acest moment sărbătorose au izbucnit puternice și repetate urale. După aceea M. Sa regina s'a ridicat și Domnitorii copleșiți de emoție s'au sărutat. Iarăș toate muzicile au intonat imnul regal; clopotele au sunat prelung și întreg publicul a izbucnit în urale.

După vorbirile președinților Senatului și a Camerei deputaților, M. Sa regele a rostit următoarea cuvântare.

„Cu adâncă mișcare primesc, în chip sărbătoros, această coroană, moștenită dela neatațul și înțeleptul meu unchi ca un simbol al vitejiei românești și al unirei între Domn și țară care plină de strălucire s'a așezat, acum 41 de ani, pe capul întâului Rege al României, după răz-

boiul independenței (neatărării) și proclamarea Regatului.

Atotputernicul ne-a învrednicit s'o vedem azi mai strălucitoare, azi când în urma grelelor lupte purtate de întreaga suflare românească ea simbolizează îndeplinirea aceluia mare și sfânt dor secular: Unirea tuturor țărilor locuite de Români.

Dea Domnul, ca această coroană, împreună cu aceea a scumpei Mele soții și vrednica tovarășe de muncă și de suferințe pentru binele obștesc, să încununeze din neam în neam pe iubii noștri urmași într'o Românie pururea glorioasă și fericită.

Sus inimile! Și să glăsuim după chipul strămoșilor:

„Aceasta este ziua pe care a făcut-o Domnul să ne bucurăm și să ne veselim într'ansa și unii pe alții să ne îmbrățișăm și să zicem fraților, și celor ce ne urăsc pe noi, să iertăm toate, pentru sfânta unire.

Așa să fie!”

Apoi Familia regală, însoțită de invitați, au urcat scara ce duce la reședința lor.

În patru puncte ale orașului 4 crainici au cetit proclamația Domnitorului, care sună astfel:

Pr'n grația lui Dumnezeu și voiața Națională am moștenit Coroana României, după glorioasa domnie a Regelui întemeietor. Suindu-mă pe Tron, am rugat cerul să dea rod muncii ce, fără preget, eram hotărât să închin iubitei mele țări, ca bun Român și Rege.

Pronia cerească a binecuvântat și prin bărbăția poporului și vitejia ostașilor ne-a dat să lărgim hotarele Regatului și să înlătuim dorul de veacuri al neamului nostru.

Am venit astăzi cu Regina — care ne-a fost tovarășă în credință neclintită la restrîngere și la bucurie — ca prin această sărbătoare să consacram în fața Domnului și a scumpului nostru popor legătura ce ne unește deapănarea cu dănsul. Punând pe capul Meu, într'această străveche cetate a Daciei Romane, Coroana de oțel dela Plevna, pe care noui și glorioase lupte au făcut-o pe veci Coroana României-Mari, Mă închin cu evlavie memoriei celor cari, în toate vremurile și de pretutindeni, prin credința lor, prin munca și prin jertfa lor, au asigurat unitatea națională și salut a dragoste pe acei cari au proclamat-o într'un glas și-o simțire dela Tisa până la Nistru și până la Mare.

Într'aceste clipe gândul Meu se îndreaptă cu recunoștință către viteza și iubita noastră armată.

Pentru răsplata trudelor trecutului, rog cerul, ca poporul nostru să culegă în pace roadele lor binecuvântate și să propășească în liniște, frăție și muncă harnică.

Cu inima plină de dragoste și credință mărturisesc dorințele sufletului meu:

Vreau ca țărănimea, stăpână pe veci pe ogoarele ce le-a dobândit, să le dea toată puterea de rodire în folosul ei și a bineului obștesc. Vreau ca muncitorimea credincioasă patriei, să-și afle soarta tot mai prosperă într'o viață de armonie și de dreptate socială. Vreau ca, în hotarele României-Mari, toți fii buni ai țării, fără deosebire de religie și de naționalitate, să se folosească de drepturi egale cu ale tuturor Românilor, cu să ajute cu toate puterile Statul, în care Cel-de-sus a rânduit să trăiască împreună cu noi. Vreau ca Românii din toate straturile sociale, însuflețiți de năzuința unei depline înfrățiri naționale, să se folosească toți de legitima ocrotire a Statului. Vreau ca în timpul domniei Mele, printr'o întinsă și înaltă desvoltare culturală, patria noastră să-și îndeplinească menirea de civilizație ce-i revine în renașterea Orientului european după atâtea veacuri de cumplite zbuicimări.

Sunt sigur, că în îndeplinirea mării noastre

datorii, voi avea sprijinul tuturor bunilor fii ai țării, nedespărțiți în gând și în faptă în jurul Tronului.

Acestei sfinte misiuni, în neclintită unire cu poporul nostru, voi închină toate puterile mele de om și de Rege și asupra ei chem, în această zi solemnă de înălțare sufletească, binecuvântarea celui A-tot-puternic.

FERDINAND I.

La pavilionul regal Domnitorii au jscălit pe un pergament următorul act de aducere aminte de încoronare:

Noi, Ferdinand I, Regele României, urmând la Tron prin drept de moștenire în ziua de 28 Septembrie 1914, după trecerea la cele vecinice a slăvitului Nostru unchi, Carol I, cel care cu ajutorul marilor patrioți, prin înțelepciunea și bărbăția poporului și vitejia ostirei a cucerit independența și întemeiat Regatul. Am început cu binecuvântarea lui Dumnezeu domnia Noastră în zilele grele de mari primejdii dar și de mari nădejdi.

Cea dintâi grijă a Noastră a fost ca neamul în fruntea căruia M-a așezat promă cerească să nu piarză prilejul de a-și asigura dreptul de a trăi netrunchiat și de sine stătător.

Luptele, jertfele și toată truda generațiilor trecute, cari dealungul veacurilor au izbutit să măle treptat dar sigur clădirea traică a Statului nostru independent lmi luminau zurea și lmi întăreau sufletul intru împlinirea datoriei Mele sfinte de domn și de român, cu încrederea în Dumnezeu și în puterea de viață a neamului.

Indemnat de cuvântul întregului popor și ajutat de statul aceloră, cari cu credință s'au închinat Țării și Tronului. Am purtat războiul întregirei neamului și biruind restrițele am văzut înfăptuită unitatea națională, de atâta vreme așteptată.

În ziua de 9 Aprilie 1918 Basarabia s'a alipit de patria mamă; în ziua de 28 Noemvrie 1918 Bucovina a revenit la vatra strămoșească iar la Alba-Iulia în ziua de 1 Decembrie 1918 Banatul, Ardealul și părțile Ungurene s'au dectarat într'un singur glus unite pentru vecie cu Regatul român.

Spre a chema binecuvântarea lui Dumnezeu asupra acestor mărețe fapte din cur' a ieșit România-Mare și spre a le da o consfintire în fata scumpului nostru popor. Ne-am așezat cu toții la Alba-Iulia, străvechea cetate a Daciei romane și a gloriei lui Mihaj Viteazul și aci, azi 15 Octombrie 1922, de față fiind membri Familiei regale, reprezentanții suveranilor și țărilor aliate și amice, Senatul și Adunarea deputaților căpeteniile armatei, membri tuturor corpurilor constituite ale țării și Academiei române și Uni-versităților, delegațiunile comunale urbane și rurale din întreaga țară și reprezentanții tuturor confesiunilor, Ne-am încoronat Eu și scunpa mea soție Maria, partasa suferințelor și bucuriilor mele și ale țării, și pentru ca neuitată să fie amintirea zilei de azi am întocmit și sub-scris în al nouălea an al domniei Noastre, acest de față document. **FERDINAND, MARIA.**

După săvârșirea actului încoronării și după înscălirea actului de mai sus, a urmat un mare banchet de gală în sala „Unirea” la care au luat parte Familia regală, delegațiile țărilor străine și miniștrii, diplomații etc. iar în sala teatrului „Carageale” au luat masa parlamentarii invitații, gazetarii etc. Lângă curtea catedralei a fost un mare ospăț popular.

După banchet a avut loc defilarea trupelor pe câmpia de lângă Cetate, unde în Decembrie 1918 s'a făcut proclamarea unirei. La ceasurile 5 după amiază s'au așezat Domnitorii călări între cele două tribune având în spate pe mareșalul francez Foch, generalul Berthelot, ducele de York, infantele Spaniei și ceilalți ofițeri. 9 muzică militară deschise marșul. Mareșalul Foch salută pe Domnitorii. Defilarea e deschisă de micii dorobanți, băieți, fete în admirabile costume albe. Urmează legiunile cercetașilor, apoi defilarea drapelului regimentelor. Urmău-

școlile militare de cavalerie, artilerie, infanterie, apoi divizia vânătorilor de munte condusă de priuntul Carol, apoi vânătorii de munte, defilând și priuntul Nicolae ca locotenent. Urmează divizia Mihaj Viteazul. Defilează apoi regina noastră Maria în fruntea regimentului 4 de roșiori. Urmează marelui, escorta regală. Tancurile încheie defilarea.

În tot timpul defilării peste 20 de acroplane au zburat de-asupra capului.

După defilare, toată lumea s'a dus la gară. Aici regele s'a întretinut cu înalții demnitari străini și români. La ceasurile 6 și 30 trenul regal a plecat în uralele celor prezenți. Au urmat apoi celelalte trenuri conform programului.

La ceasurile 9 seara a fost o mare retragere cu toțe. Muzicile militare au cântat tot timpul nopței. (Va urma).

Fapte urite.

Protopopul gr.-cat. d. George Major din Scitin, probabil în urma multor agende oficioase și a extinderii protopopiatului, numărului sufletelor, interesului public, respective a meritelor obținute — dela Tisa până în prezent — și-a exoperat și obținut dela Ordinariatul diecezan gr.-cat. de Oradea-Mare dreptul d'a avea în parohie un capelan, căci d. protopop din când în când — nu zile, ci săptămâni — are a călători pentru a pune la cale afaceri și învățeli.

Întinderea protopopiatului face 16 (zi șasesprezece) klm. cu trei comune, sau mai bine zis, încă două parohii către sediu. În sediu se află — cel mult — 200 case, cu: circa 1000 suflete. Atâta ca împrejurări reclamante d'a se institui postul de capelan.

Meritele sunt următoarele: Sub durata călătoriei de afaceri și învățeli, morții și i-a înmormântat — după ritul hahanilor — fără preot, Cre-dincioșii, fără deosebire de confesiune, starea culturală, materială ori efate, fie gr.-or. ori gr.-cat., inteligent ori țaran, bogat ori sărac, bătrân ori tânăr, sunt păstrați — după sistemul patriarhal — prin bătăi, mgi cetindu-li-se și câte o li-tanție veche patriotică, ca: „az oláh Istenét”... (Dumnezeul valah!)

Un credincios al său care la o alegere n'a votat pe placul Sfinției Sale a fost tractat în spirit nu tocmai păstoresc, lipsit fiind din acel motiv de pâne. Tot așa învățătorul, care aproape 40 ani a servit neamul și biserică spre mulțumire generală, nerefuzând statifica rea a fost expus la primejdia de a fi dat în stradă, dacă administrația nu interveanea energic.

Sub unguri, părintele protopop Major — spre a obține merite patriotice — a predat școala Statului, reflectând la subvenție, la argintii lui Iuda. Iar acum, învățătorul și statul școlar de Stat în biserică și la toate ocaziunile date, sunt apostrofați de S. Sa cu „vănzători de biserică”, iar poporeni de pe amvon sunt amenințați a fi scoși din biserică, întrucât și-ar trimite copiii la școala de Stat.

Acei cu pricea — de nevoe — adresându-se S. Sale, au fost tratați, cu: „broasca în gură de șarpe”.

Insulta, denunțarea fără suflet cu intențiunea de a nimici existente, netinând cont de starea ori poziția respectivilor, a fost la S. Sa un ce de toate zilele, când cu ocaua mică era prins, făcea pe fariseul umilit, rugându-se de iertare.

Arma lui detestabilă a fost minciuna, în care a înnotat ca peștele în apă. Minciuna a fost mediul în care o viață a trăit, căci la Unguri prin minciună a ajuns la rol și însemnătate patriotică, dându-se Ungurilor, la toate ocaziunile, de exmis-reprezentant al Românilor, fără a fi ales exmis ori autorizat de cineva cu așa ceva. La Români, tot prin minciună a ajuns la rol, publicând minciuni că a fost bătut de bolșevici în biserică: n'a publicat însă, cazul când la sfințirea steagului național o pătea, — fiind cherchelit, — la caz de nu l-ar fi luat oamenii de bine sub scut.

Toate aceste l-au fost posibile, deoarece nimeni nu s'a ocupat de mendrele Sf. Sale, prin ce a făcut cariera cu rol de dictator, fiind favorizat de noroc. Căci: „un dram de noroc mai mult ajunge, decât un car de minte, zice filosoful Descartes. CORESP.

Ș T I R I.

Serbările încoronării în Arad.

În orașul Arad, serbările încoronării au fost strălucite. Duminecă după o slujbă religioasă săvârșită în Catedrală, în fața Primăriei a avut loc defilarea școlilor și trupelor. Atât școlile cât și trupele au avut o ținută foarte frumoasă. D. gen. Daschjevici înconjurat de toate autoritățile a asistat la această defilare. Slujbe religioase s'a săvârșit de altfel la toate bisericile. După defilare a avut loc la Prefectură recepția oficială.

Seara a avut loc retragere cu toțe. În seara zilei de 17 Octombrie (Marți) a avut loc la Teatrul orașenesc o reprezentare de gală. S'a jucat de către o trupă de diletanți din înalta societate arădană poemul istoric „Darul voevozilor”, o minunată lucrare a talentaților noștri scriitori dñi St. Bălcești și A. Negură.

Sala teatrului a fost arhiplină. Debutanții — intelectuali, elevi și elevi — au predat într'un mod foarte laudabil rolurile grele ce au avut. Muzica Regimentului No. 1 Dolj a fost excelentă, ca întotdeauna.

Autorii poemului istoric au fost chemați de repetite ori la rampă și li-s'a dat flori. A fost multă însufletire.

După teatru, la restaurantul „Crucea Albă” a avut loc o masă care a întrunit mult public select. S'a toastat pentru distinși scriitori St. Bălcești și Al. Negură, autorii sărbătoritului poem istoric, pentru diletanții și pentru unire.

Un minunat taraf de lăutarj a înveselit societatea până după miezul nopței. Ne-am despărțit ducând fiecare amintiri plăcute despre acea seară minunată și neuitată pe care ne-a procurat-o iubii noștri tăncri Bălcești și Negură.

Vom reveni.

CONȘA

— În 29 Octombrie va avea loc la Palatul Cultural concertul tănărului artist GHEORGHE POPA GRAMA, unul dintre cei mai distinși elevi ai celebrului maestru Ondricek, acompaniat fiind la pian de d. prof. M. Csányi. D. Popa Grama, deja la vârsta de 10 ani a uimit publicul vienez prin talentul său extraordinar în mănuierea arcusului. Toate gazetele, române și străine, publică articole elogioase despre artistul nostru. De aceea, cu toată încrederea îl recomandăm om. public arădan cu rugarea ca în seara zilei de 29 Oct. la orele 9 cu toții să ne dam întâlnire la concertul distinșului nostru artist, care ne va delecta cu următorul program select: Beethoven: Krentzer-sonate, — Adagio sistenuo „Presto. Andante con Variazioni, Finale (Presto): Mendelssohn: Concert. Allegro molto appassionato, Andante, Allegro molto vivace; Field: Vals; Schubert: Moment muzical; Dussek: Dans antic; Hummel: Vals; Sarasate: Zigeunerweisen. Prețul locurilor, împreună cu taxele: lojile 160 lei, rândurile I—V 30 lei; rândurile VI—XIII 20 lei; rândurile XIV până la XX 15 lei; rândurile XXI—XXVIII 10 lei; locuri pe margini: rândurile 1—5 30 lei; rândurile 6—12 20 lei; rândurile 13—25 10 lei; balcon: rândul 1 lei 10; rândul 2 lei 6; rândul 3 lei 4. — Bi-lete se vând la „Librăria Diecezană” și la Bloch.

— În urma neînțelegerii ivite în sânul comisiunii sârbo-române pentru hotărârea graniței, regularea acestei chestiuni va fi supusă unui arbitru (judecări) francez.

— Lunj priuntul Carol a împlinit 29 de ani. Cei mulți înainte.

— Serviciul hidraulic din Transilvania și Banat a fost imputernicit să execute lucrările de regularea albiei râului Mures.

— La Berlin a avut loc Lunj o săngeroasă ciocnire între naționaliști și comuniști. Sunt morți și foarte mulți răniți.

— La Constanța necunoscuți au furat dintr'o carieră (pietrărie) mare cantitate de dinamită. Se fac întinse cercetări.

— În comuna Șipote (v. regat) țărani văzându-se înșelați la loturile de pământ au silit pe agronomi să le împărțească din moșia doamnei Lucia Cantacuzino.

— În Maramurăs s'a descoperit o mare contra-bandă de aur. Vinovați sunt un subșef și un agent de siguranță.

— La Budapesta s'a ținut un congres al catolicilor la care au luat parte toată nobilimea maghiară, 3 miniștrii, șefii bisericii, arhiducele Iosif cu soția și fii săi, arhiducesa Isabela, Sofia și Gabriela, soția regentului Horthy și mai multe mii de preoți și învățători. Contele I. Zichy a spus că regentul Horthy este locțiitorul regelui. El este pregătitorul regalității regale.

BARSONY magazin de cio-rapi și textile s'a redeschis mărit în P. Avram Iancu (Szabadság-t. 18.) Asortiment bogat de ciorapi pt copii

Informații cooperative.

În ziua de 18 Oct. a. c. s'a terminat examenul de absolvirea cursurilor teoretice la școala de contabilitate și educație cooperatistă din Arad.

Comisia școlară de examinare a fost alcătuită din d-ni: Inspector general Luca Paul, delegatul Casei centrale a cooperativei și împrietăririi, subinspector I. Corlat, directorul școlii, controlor I. Butuligă, subdirector, Onisifor Beju, dr. Memete, Tr. Mager și dr. G. Rusu profesori.

Au reușit absolvenți următorii elevi în ordinea clasificății:

1. Eminent: Suba Traian, Tortan D., Vesil V., Poianu P., Ciucurică T., Mărgineanu N., Dalmăreanu G., și Ganea Tului;

2. Foarte bun: Hotăran P., Neța Nica, Opreț Pavel, Pop T., Maci N., Șopt G. Ianota N., Păcuraru T., Moga G., Belu A., Frențiu G., Cordoș P., Avramut A., și Coroș P.

3. Bun: Suba G., Băla D., Barba I., Crăznic I., Clepe M., Teglaru Tr. și Ostoia Maxim.

4. Suficient: Șuteu G., Medrea N., Șimon Florica, Rădulescu N. și Tudoran G.

În ultima zi de examen s'a sărbătorit încheierea primului an de activitate a școlii, rostindu-se înălțătoare cuvântări asupra rolului cooperativei și a absolvenților școlii. Cu această ocazie, comisia de examinare, profesorii și elevii au luat o masă comună.

Dela 1 Noembrie a. c. acești elevi intră la practică. Ei vor fi îndrumați și controlați de dl controlor I. Butuligă, subdirectorul școlii. Numărul lor nu ajunge să îndeplinească cererile ce se adresează școlii pentru a se da contabile unităților cooperative.

Pe ziua de 18 curent s'au prezentat 30 elevi și eleve pentru a urma școala de contabilitate și educație cooperatistă. Numărul celor înscriși este destul de mare. În internat se primesc numai elevii ce vor veni până la 1 Nov. *Igrec.*

Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei al Judecătoriei de ocol Arad G. 6480/2, 922, cuprins în favoarea lui Iosif Hoffmann contra lui Ioan Toth pentru suma de 650 lei capital și accesorii, Spese staverite de prezent în 322 lei. Mobilele prețuite în 800 lei se vor vinde la licitație în Arad în drumul Zimandului nr. 2 în ziua de 23 Octombrie 1922 d. m. la orele 3.

Arad, la 6 Octombrie 1922.

BELA BRAJENA m. p.
exec. jud. regesc.

Publicațiune.

Pentru concursul unui post vacant de medic de circumscripția III urbană la Casa Cercuială pentru Asigurările Sociale din Arad.

Casa Cercuială pentru Asigurările Sociale din Arad publică concurs pentru un post vacant de medic de circumscripție în orașul Arad.

Dnii candidați doritori a ocupa acest post vor prezenta în termen de 15 zile dela data publicării în „Monitorul Oficial” al orașului Arad petițiunile la care vor anexa diploma de doctor în medicină sau copia legalizată și dreptul de liberă practică în țară, precum și orice acte referitoare la practica medicală și la posturile ce au ocupat în trecut.

Retribuția pentru aceasta este deocamdată de 11450 lei anual (clasa IV, gradul 3) plătit lunar.

Directiunea Casei Cercuiale va da deslusiri dlor medicilor solicitatori pentru orice chestiune în raport cu angajarea.

Arad, la 18 Octombrie 1922.

Prim-medice: (ss) Dr. SUCCIN.

Director: (ss) NASCUT.

Publicațiune de licitație.

În baza ordinului nr. 9167—1922 al Ministerului Lucrărilor publice, Direcțiunea de poduri și șosele Cluj se publică licitație pentru construirea podurilor nr. 16 pe șoseaua județeană Sebis—Moneasa km. 7.7—7.8, care se va ținea la Direcțiunea în Cluj și Serviciul subsemnat în 2 Noembrie 1922 la ora 10, observând prescrierile legii contabilității publice art. 72—85.

Depunerea garanție provizorie de 4% a sumei din ofertă se va adevăra prin recipisa anexată ofertei.

Suma prelinată în deviz este 66.000 lei.

Elaboratul tehnic, condițiunile de edificare și licitație și modelul de ofertă și contract se pot vedea zilnic în orele oficioase.

Serviciul de poduri și șosele Arad.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul executor jud. regesc prin această publică, că în urma deciziei judecătorești de ocol Arad în favorul lui Ioan Kun pentru suma care susține, contra lui Blaj Ioan se deține termenul de licitație pe 4 Noembrie 1922 în Micălața nr. 58 la orele 2 d. a. unde se vor vinde la licitație publică 1 colnă și alte obiecte prețuite în lei 1500.

Arad, la 18 Octombrie 1922.

G. CIUPULIGA, exec. jud. reg.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul executor judecătoresc, prin această publică, că în urma deciziei judecătorești de ocol Radna, cu nr. G. 1402—3, în favoarea lui Samuil Rosenberg repr. prin avocatul dr. Rudolf Rosti pentru suma de 3300 lei capital și acces, în contra urmăritului, imobilele următoare și anume: butoaie prețuite în 8000 lei în 24 Octombrie 1922 la 4 ore p. m. în comuna Miniș la casa de sub nr. 43 se vor vinde la licitație publică.

Radna, la 3 Octombrie 1922.

ARPAD TICHY, exec. jud.

Pentru orice vânzare și cumpărare

de case, prăvălii, restaurante, hoteluri, vii, păduri și pământuri, adresați-vă numai la

„AGENȚIA ARGUS”

Str. Eminescu (Deák Ferenc-u.) No. 1.

CINE NU CONOĂȘTE

izvoțul de estinătate din Arad să cerceteze magazinul de modă a lui STRASSER viz-à-viz de biserică lutherană :: din Arad. ::

În atelierul de șepci al

FRĂȚILOR WURZEL

se pregătesc totfelul de șepci, șepci pentru studenți în cantități mici și mari, execuție foarte fină.

ARAD, PIAȚA PLEVNEI (FOSTĂ ÁRPÁD-I.) Nr. 2.

(Vis-à-vis de Sinagogă.)

MAGAZIN DE HAINE PENTRU BARBAȚI, BĂEȚI ȘI COPII

Haine de școală, paltoane pentru băieți și haine pentru bărbați, raglanuri paltoane de iarnă, cojoace, bluze de piele, pelerine în mare asortiment. — Stofe de lână indigenă și streină. — Secție separată pentru croitorie.

Szántó și Komlós, Piața Avram Iancu Edificiul Teatrului orașului

Anunțuri

pentru gazeta GLASUL SATELOR se primesc la „AGENȚIA ARGUS” Strada Eminescu Nr. 1.

Fân. paie și ovăș cumpăr în orice cantitate. :: :: Linte și cartofi vând cu vagonul.

„DOINA” strada Barțiu Nr. 5. (Rakotzi).

TOTI ROMANII!

pot găsi GHETE ieftine pentru bărbați, dame și copii, precum și PALARIILE pentru bărbați și copii la Magazinul românesc

MARCU BOTA, Arad,

Bulevard. FERDINAND I. (Boros Béni tér) Nr. 2.

CASSĂ DE SCHIMB!

viz-à-viz de gara (stția) Arad.

În schimbă totfelul de monede și valute străine (dolari, argint și aur) cu prețurile cele mai moderate. :: PETRU DRECIN.

Pentru Cooperativele sătești.

Atragem atențiunea Cooperativeilor sătești că ne-au sosit marfă, precum: TEXTILE, postavuri pentru paltoane, ghete pentru bărbați, dame și copii, cămeși de barchet, bocanci, barcheturi, cio-rapi, arșee și sape.

Federala Cooperativeilor sătești „ARADUL”

ARAD, piața Avram Iancu Nr. 19.



Păpuși de probă

Magazine de ale fabricii în toate comunele. Prețuri în detal (mic) 330 Lei. În engros prețuri reduse. — Clinică mare de păpuși de jucat — și reparație de păpuși.

Bazarul de concurență al Teatrului.

Piața AVRAM IANCU.